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Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах інтеграції 
України в європейський освітній простір особливої актуальності набуває 
реформування всіх ланок освітньої системи, зокрема й професійно-
технічної освіти, на засадах міжнародного співробітництва. Зважаючи на це, 
існує об’єктивна потреба вивчення актуального стану, тенденцій і 
перспектив розвитку означеного співробітництва у сфері професійно-
технічної освіти в країнах Європейського Союзу. На необхідності 
міжнародного співробітництва України з країнами Європейського Союзу 
наголошено в державних стратегічних документах, концепціях і програмах 
розвитку закладів ПТО, а також науково-дослідних установ, які 
забезпечують науковий супровід модернізації задля розбудови гнучкої й 
відкритої системи підготовки кваліфікованих кадрів упродовж життя. 

Актуальність досліджуваної проблеми посилюється необхідністю 
розв’язання низки суперечностей між: суспільною потребою у 
кваліфікованих випускниках закладів професійно-технічної освіти, 
конкурентоспроможних на ринку праці, та недостатнім теоретичним 
осмисленням означеного феномену науково-педагогічною спільнотою; 
наявністю в нашій країні потенціалу для міжнародного співробітництва у 
сфері професійно-технічної освіти та недостатньою розробленістю 
механізмів його використання провайдерами ПТО; необхідністю активізації 
міжнародного співробітництва у сфері професійно-технічної освіти та 
недостатньою обізнаністю стейкхолдерів щодо можливостей та перспектив 
такої співпраці. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що 
вперше в українській педагогічній науці здійснено комплексне дослідження 
теоретичних, нормативних, організаційних та змістово-процесуальних засад 
міжнародного співробітництва у сфері професійно-технічної освіти в 
Європейському Союзі; у межах характеристики стану розробленості 



проблеми дослідження у вітчизняному науковому дискурсі виокремлено 
аспекти її розгляду (безпековий, політичний, соціально-економічний, 
професійно-педагогічний); розкрито концептуальні засади розвитку 
професійно-технічної освіти в Європейському Союзі (теорія міжнародного 
співробітництва С. Баррета, раціоналістична теорія, теорія конфлікту, 
народна теорія, репутаційна теорія, теорія неоліберального 
інституціоналізму тощо); виявлено історичні передумови (промислові 
революції, виникнення оригінальних моделей ПТО в Німеччині, Франції та 
Великій Британії, які слугували джерелом передового досвіду) й етапи 
(початковий (1951-1962); становлення та розширення (1963-1991); 
інтенсифікації (1992-1999); інституційної інтеграції на основі синтезу 
зовнішньої та внутрішньої складових (2000 р. – дотепер)) міжнародного 
співробітництва у сфері професійно-технічної освіти в Європейському 
Союзі; окреслено нормативні (стратегічні пріоритети, висвітлені в 
документах Європейського Союзу) та організаційні (механізми організації 
міжнародного співробітництва у сфері ПТО з різними зацікавленими 
сторонами) засади міжнародного співробітництва у сфері професійно-
технічної освіти в Європейському Союзі; висвітлено змістово-процесуальні 
засади міжнародного співробітництва у сфері професійно-технічної освіти 
в Європейському Союзі (програми міжнародного співробітництва ЄС різних 
рівнів та форматів); визначено потенціал України щодо розвитку 
міжнародного співробітництва у сфері професійно-технічної освіти у 
форматі «Україна – ЄС» на національному, регіональному, інституційному 
та індивідуальному рівнях. 

Ступінь обґрунтованості наукових висновків і рекомендацій, 
сформульованих у дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох 
розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 
використаних джерел (зазначено 202 найменування, із яких 158 – 
іноземними мовами) та 3 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 210 
сторінок, при цьому основний матеріал розгорнутий на 167 сторінках. 
Робота містить 3 таблиці та 2 рисунки. 

Аналіз тексту дисертації та ретельне вивчення публікацій 
Христія Ю.Г. надають підстави для висновку щодо наукової обґрунтованості 
й достовірності отриманих результатів. Крім того, цей аналіз дозволяє 
стверджувати, що здобувач належним чином володіє теоретичними 
аспектами вирішення наукового завдання та використовує комплекс методів 
дослідження. 

Детальне вивчення наукової літератури надало можливість 
Христію Ю.Г. переконливо висвітлити сутність основних понять: 



«міжнародне співробітництво», «професійна освіта», «професійно-технічна 
освіта», «професійна освіта та навчання», «первинна професійна освіта та 
підготовка», «безперервна професійна освіта та підготовка».  

Обґрунтованість наукових положень та висновків даної дисертаційної 
роботи, які ґрунтуються на сучасних досягненнях у галузі порівняльної 
педагогіки, не викликає сумнівів. Серед використаних дисертантом методів 
дослідження варто зазначити загальнонаукові методи – аналіз, синтез, 
порівняння, узагальнення, систематизацію – для опрацювання наукової 
літератури з проблем міжнародного співробітництва у сфері професійно-
технічної освіти в Європейському Союзі із розподілом масиву інформації за 
напрямами наукових розвідок; конкретно наукові: системний аналіз, що 
уможливив установлення взаємозв’язків між елементами системи 
професійної освіти та навчання в Європейському Союзі як цілісного 
феномену; термінологічний аналіз, що дозволив установити сутнісні 
характеристики ключових понять дослідження; історико-генетичний і 
ретроспективний аналіз, що дав змогу виявити передумови й розкрити 
ґенезу міжнародного співробітництва у сфері професійно-технічної освіти в 
Європейському Союзі; метод екстраполяції, за допомогою якого було 
визначено потенціал України щодо розвитку міжнародного співробітництва 
у сфері професійно-технічної освіти у форматі «Україна – ЄС»; емпіричні – 
бесіди та Е-листування з фахівцями в досліджуваній сфері. 

Достовірність проведеного дослідження була забезпечена чітким 
алгоритмом дій, достатнім часом для апробації та оптимальним вибором 
використаних методів. Обрані сучасні методи дослідження виявилися 
інформативними та відповідними для реальної картини відображення 
поставленої мети. 

Основні результати дослідження були опубліковані в 13 одноосібних 
наукових працях, із яких 1 розділ закордонної колективної монографії, 3 
статті в наукових фахових виданнях України, 9 праць апробаційного 
характеру. 

Значення для науки і практики одержаних результатів. Праця 
Христія Ю.Г. має суттєве практичне значення, оскільки отримані результати 
є відповідно обґрунтованими, успішно апробованими та впровадженими в 
систему вищої освіти. Основні наукові висновки дисертації можуть бути 
використані у процесі формування освітньої політики в сфері ПТО, 
розроблення професійних стандартів та методичного забезпечення 
означеного процесу, викладання лекційних та практичних занять для 
здобувачів освіти першого, другого та третього рівнів вищої освіти 
педагогічних закладів вищої освіти. Матеріали дослідження, а також 



джерельна база будуть корисними в подальших наукових пошуках у 
відповідних галузях наукового знання, освітньому процесі закладів вищої, 
фахової передвищої, професійної (професійно-технічної) освіти. 

Оцінка змісту дисертації та її завершеність. Структура дисертації 
включає анотації українською та англійською мовами, вступ, три розділи, 
логічно пов’язані між собою, висновки до кожного розділу, загальні 
висновки, список використаних джерел і додатки. Зміст дисертації докладно 
висвітлює ключові аспекти дослідження й відповідає визначеній меті та 
поставленим завданням. 

Науковий апарат роботи добре визначений, а об’єкт, предмет та мета 
дослідження, зазначені у вступі, відповідають темі. У вступі розглянуті 
наукова новизна, практичне значення, результати апробації та 
впровадження. Комплекс використаних методів дослідження, який об’єднує 
загальнонаукові, конкретно наукові та емпіричні методи дослідження, є 
гармонійним для досягнення наукового пошуку. 

У першому розділі розглянуто стан розробленості проблеми 
дослідження, концептуальні засади міжнародного співробітництва у сфері 
професійно-технічної освіти в Європейському Союзі, а також окреслено 
історичні передумови та ґенезу міжнародного співробітництва у сфері 
професійно-технічної освіти в Європейському Союзі. 

У другому розділі висвітлено нормативні, організаційні та змістово-
процесуальні засади міжнародного співробітництва у сфері професійно-
технічної освіти в Європейському Союзі. 

У третьому розділі здійснено аналіз сучасного стану й потенціалу 
України щодо розвитку міжнародного співробітництва у сфері професійно-
технічної освіти у форматі «Україна – ЄС». Загальні та розділові висновки 
логічні та аргументовані, відображають результати та завдання дослідження, 
підтверджуючи досягнення визначеної мети. 

Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації. Поряд із 
позитивною оцінкою дисертації Христія Ю.Г., вважаємо за необхідне 
зазначити деякі дискусійні положення, а також висловити окремі 
побажання, які мають рекомендаційний характер: 

1) на нашу думку, у дисертації не достатньо уваги приділено 
структурі закладів професійно-технічної освіти Європейського Союзу. 
Робота значно виграла би, якби в додатках було представлено інформацію 
про такі заклади; 

2) у підрозділі 1.3 відображено ґенезу міжнародного 
співробітництва   у    сфері    професійно-технічної   освіти   в  Європейському  



Союзі. Вважаємо, що доцільно було би визначити критерії, за якими ці 
періоди виокремлено;

3) також вважаємо за необхідне зазначити, що для кращого 
розуміння логіки викладу матеріалу варто було би схарактеризувати 
хронологічні межі дослідження;

4) у підрозділі 2.2. здобувач наводить приклади міжнародного 
співробітництва у сфері професійно-технічної освіти окремих європейських 
країн. Дослідження виграло би, якби автор розширив перелік таких країн, а 
також узагальнив отримані дані, подавши результати такого узагальнення у 
вигляді порівняльної таблиці.

Утім, зазначені зауваження, рекомендації і побажання не знижують 
загального позитивного враження від дисертаційного дослідження 
Хрйстія Ю.Г. і можуть бути предметом для наукової дискусії.

Дані про відсутність текстових запозичень та порушення 
академічної доброчесності. Під час вивчення дисертаційної роботи 
порушень академічної доброчесності не виявлено.

Висновок. Аналіз дисертації, анотацій та опублікованих праць дає 
підстави для висновку про те, що дослідження Хрйстія Юрія Григоровича 
«Організаційно-педагогічні засади міжнародного співробітництва у 
сфері професійно-технічної освіти в Європейському Союзі» є 
самостійним, завершеним дослідженням, яке має наукову новизну, 
теоретичне і практичне значення для педагогічної науки і практики. 
Вважаємо, що дисертація заслуговує на позитивну оцінку, відповідає 
вимогам наказу МОН України № 40 від 12.01.2017 р. «Про затвердження 
вимог до оформлення дисертації» (зі змінами), «Порядку присудження 
ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 
вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження 
ступеня доктора філософії» (Постанова Кабінету Міністрів України від 12 
січня 2022 р. № 44 зі змінами), а її автор, Христій Юрій Григорович, 
заслуговує на присудження ступеня доктора філософії за спеціальністю 011 
Освітні, педагогічні науки, галузь знань 01 Освіта/Педагогіка.
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